

## 新平县肉牛养殖发展现状及对策

胡应武<sup>1</sup>,王龙<sup>2</sup>,邱凤琼<sup>2</sup>,金显栋<sup>3</sup>,亏开兴<sup>3\*</sup>,张继才<sup>3\*</sup>

(1. 云南省新平县者竜乡农业综合服务中心,云南 新平 653408;2. 云南省新平县平甸乡兽医站,云南 新平 653400;

3. 云南省草地动物科学研究院,昆明 650212)

**摘要:**针对当前新平县肉牛养殖业的发展状况展开调查,分析了新平县肉牛养殖业发展缓慢的主要制约因素,提出了加快新平县肉牛产业发展的建议,为加快新平县肉牛产业可持续性发展提供积极对策。

**关键词:**新平县;肉牛产业;对策

**中图分类号:**S823      **文献标识码:**A

**文章编号:**1001-9111(2019)01-0052-03

### 1 新平县基本情况

#### 1.1 县域基本情况

新平彝族傣族自治县隶属于云南省玉溪市,位于云南省中部偏西南,距昆明 187 km,距玉溪市 91 km,北纬  $23^{\circ}38'15''$ — $23^{\circ}26'05''$ ,东经  $101^{\circ}16'30''$ — $102^{\circ}16'50''$ 。地处哀牢山中段,东与峨山县毗邻,东南与石屏、元江两县接壤,西南与墨江县相连,西邻镇沅县,北隔绿汁江,与双柏县相望,海拔 422~3 165.9 m,国土面积 4 223 km<sup>2</sup>,年平均气温 17.4 ℃,极端最低温 -2.7 ℃,极端最高温 33.2 ℃;年平均降水量 946 mm,县内气候呈明显立体气候。全县辖 12 个乡镇(街道)123 个村委会 1 466 个村民小组,总人口 28 万人,其中农业人口 21 万人之多;县内居住着以彝族、傣族为主体 16 个民族,少数民族人口占总人口的 72.2%,其中彝族、傣族占总人口的 64.9%。

#### 1.2 发展肉牛产业基本条件

全县有天然草山草坡面积 26.85 万 hm<sup>2</sup>,其中可利用面积 24.18 万 hm<sup>2</sup>,占总面积的 90%。可利用的草地资源中,山地草丛类草场 7.54 万 hm<sup>2</sup>,占 31.18%;山地灌木草丛类草场 8.20 万 hm<sup>2</sup>,占 33.90%;山地灌木草丛类草场 6.12 万 hm<sup>2</sup>,占 25.31%;其他类草场面积 2.32 万 hm<sup>2</sup>,占 9.61%。全县农作物秸秆年产量约 2.29 亿 kg,主要是玉米

秸秆、稻草、麦秆、甘蔗梢,目前采取青贮、氨化等措施转化为牲畜饲料,利用率仅为不足秸秆总量的 30%,为新平县发展肉牛产业丰厚的物质基础,是发展肉牛产业的理想区域<sup>[1]</sup>。

#### 1.3 肉牛养殖现状

2017 年末,全县牛存栏达 97 591 头,能繁母牛存栏 28 053 头,年末出栏牛 40 756 头,产值达 21 309 万元;全县 10 头以上肉牛养殖户 636 户,存栏量为 15 549 头,占全县存栏总量的 15.9%。

### 2 新平县肉牛产业发展的制约因素

#### 2.1 能繁母牛存栏量少

母牛是促进肉牛产业发展壮大的基础,增加能繁母牛存栏数量可以解决牛源不足,以确保牛群生产力<sup>[2-3]</sup>,然而新平县存栏母牛数量偏少,2014—2017 年新平县存栏能繁母牛数分别为 28 540 头、25 437 头、25 299 头和 28 053 头,2015 年和 2016 年 2 年下降 3 000 头,到 2017 年存栏稍微有所回升,总体来说母牛存栏在骤降。

#### 2.2 肉牛养殖水平低

肉牛养殖方式改变不明显,传统的散户放牧居多,小型规模养殖户运用青贮、氨化技术有限。饲草加工调制技术难于应用推广,致使新平县丰富的农作物秸秆资源得不到科学有效利用,很多养殖户不愿意接受新的肉牛饲养技术,母牛饲养技术水平低,

收稿日期:2018-09-12 修回日期:2018-09-26

基金项目:云南省基层人才对口培养项目;国家肉牛牦牛产业技术体系项目(CARS-37);云南省现代农业肉牛产业技术体系设施与环境控制岗位项目(2017KJTX0015);云南省后备人才培养计划项目(2018HB045)

作者简介:胡应武(1987—),男,汉,云南新平人,兽医师,主要从事畜牧兽医技术推广工作。E-mail:340197993@qq.com

\* 通讯作者:亏开兴(1975—),男,云南祥云人,副研究员,主要从事动物遗传育种研究。E-mail:kaixqu@163.com

张继才(1972—),男,云南丽江人,研究员,主要从事动物疫病防治及家畜繁殖技术研究。E-mail:ynzjc@126.com.

散养户无法达到母牛年产一犊,甚至很多母牛产一胎之后难于发情或发情配种难直接被淘汰。从调查情况看,80%以上肉牛养殖户缺乏商品意识,饲养管理较粗放,没有实施肉牛短期育肥销售模式,本来可以产生效益的环节却受挫<sup>[4]</sup>,进而延长了肉牛养殖周期,效益不明显。

### 2.3 无大型规模肉牛养殖场

2017年新平县存栏10头以上肉牛养殖户636户,其中存栏10~49头590户,50~99头39户,100~299头7户;年出栏10~49头养殖户110户,出栏50~99头养殖户6户,其余养殖户年出栏均为10头以下。

### 2.4 无肉牛屠宰加工企业

新平县辖12个乡镇(街道),除古城、平甸未设有屠宰场外,其余乡镇均设有屠宰场,全县共有屠宰场12个,但屠宰的动物主要以猪为主。在距县城70 km的戛洒镇有一个相对活跃的牲畜交易市场,年交易牛数量约21 600头,主要由玉溪市、通海县、峨山县及红河州的贩牛商购买销售,销售价格完全控制在贩牛商手中,农户养殖效益不明显。全县仅有一个小型的牛肉初加工个体户——“老普干巴”,而傣味特色肉食以腌制酸牛肉为主,可生吃;全县牛肉消费习惯以“牛肉汤锅”最为流行,一般百姓婚事、丧事都可派上用场。其牛肉汤锅制作如下:①宰牛、汽油喷灯去毛、清水洗净、开膛去内脏、带皮分割牛胴体、清洗内脏各器官;②把分割成大块的牛肉、头、蹄及全部内脏、骨头加清水、食盐(有时也加当归、草寇、香草等)用大锅大火炖煮至沸腾转中火慢炖至熟;③食用时配备蘸水,蘸水主要由花椒粉、小米辣、糊辣椒粉、薄荷、姜、大蒜、葱等混合而成,此吃法的主要特色为带皮牛肉。

### 2.5 肉牛冻改技术推广缓慢

新平县肉牛冻精改良技术于20世纪70年代末开始,全县建成18个冻精改良点,覆盖10个乡镇(街道办)<sup>[5]</sup>,现阶段冻改精液以西门塔尔、云岭牛为主。每年母牛冻改配种率不高,2017年全县完成冻精改良输精1 771头,仅仅占全县能繁母牛28 053头的6.3%。

### 2.6 肉牛产业资金投入严重不足

2017年全县共完成2个肉牛产业相关的项目建设,新平县莫沙镇牛羊综合示范区建设、牛羊产业基地建设。2个项目总投资仅为128万元,其中国家资金65万元,其余资金均由养殖户自筹;2017—2020年度畜牧贴息贷款全县共放5 144万元,共有80户肉牛养殖户贷到畜牧贴息贷款,共涉及金额为

691万元占总贷款的13.4%。

### 2.7 肉牛产业在脱贫攻坚中力道微弱

脱贫攻坚是全面建成小康社会的重大战略部署,发展产业扶贫是解决当前贫困问题最有效的途径<sup>[6]</sup>。在产业扶贫过程中肉牛养殖方面投入资金不足,新平县未制定相应的肉牛产业扶贫方案,加之贫困户养殖基础设施薄弱,养殖意识淡薄。据调查,部分贫困户将产业扶贫补助的牛在短期内即行转让或出售,或有的把成年牛养成老弱牛,从而肉牛养殖在产业扶贫中效益得不到适当发挥,枉费政府和政策一片好心,依旧难于实现养牛脱贫。

## 3 加快新平县肉牛产业发展的对策及建议

### 3.1 提高思想认识

当前发展农业产业应该以建设生态宜居的美丽乡村、保障人居环境安全、促进乡村产业兴旺发展和乡村绿色发展为主。随着人民生活水平的提高,饮食安全意识的增强,绿色、健康、安全的食品需求量将越来越大,牛肉及其他食草畜产品有着非常大的市场空间。据农业农村部环境保护科研检测所杨凤霞在畜禽养殖场粪污中抗生素残留的检测中,发现牛粪便中的抗生素残留物及重金属、其他有毒有害气体残留物在环境中几乎为零,相当安全。为此,地方政府及相关部门应在思想上高度重视肉牛养殖业的发展,积极引导肉牛养殖户转变养殖模式,运用科学的养殖技术大力发展草食畜产业;同时注重养殖结构的调整,在发展各类畜牧产业时不以牺牲环境为代价,必须与美丽乡村建设、新型城镇建设、环境保护有机结合<sup>[7]</sup>。

### 3.2 加大资金投入和政策扶持

肉牛养殖周期较长,养殖户融资难,资金不足,致使部分养牛户很难进一步扩大肉牛养殖规模。地方政府、畜牧兽医部门及金融机构应多作沟通协调,应适当调整肉牛养殖户的畜牧贴息贷款额度,让更多肉牛养殖户得到相对实惠的贷款便于发展肉牛产业。当前各类养殖业均处于严峻的环保形式压力之下,政府部门在作畜牧养殖项目策划时,应作相应调整,以解决养殖户粪污处理方面给予更多的政策倾斜及资金投入;在肉牛冻改方面制定相应的扶持政策,每头经冻改输精的母牛产出犊牛给予一定的资金补助,确保全县能繁母牛存栏数量增加为发展新平县肉牛产业提供足量的牛源,同时也为加快新平县肉牛冻改技术推广的步伐提供便利条件。

### 3.3 加强种草养牛技术的推广

树立生产生态有机结合、生态优先的理念,统筹

草地生态、牧业生产和种养结合,力求草畜平衡、转变畜牧业生产方式,以保护草原生态环境、保障畜产品供给和促进牧业增效、牧民增收为目标,构建“草原增绿、牧业增效、牧民增收”共赢局面。在推广种草养牛、饲草加工技术方面给予更多的培训,热区坡地饲草种植推广皇竹草、象草、桑树等种植,平坝及荒田以种植一年生牧草黑麦草为主。引导适当规模的肉牛养殖场制作青贮、氨化饲料,主要有皇竹草、农作物秸秆、甘蔗梢等,并给予一定的资金补助,以带动更多散养户掌握青贮技术,因地制宜推行窖式青贮、袋装青贮和裹包青贮以降低养殖成本和周年草料均衡供给<sup>[8]</sup>。

### 3.4 增加保险投入

肉牛养殖业面临着市场不可控因素,疫病、天灾等诸多挑战,目前新平县财产保险只针对能繁母猪进行投保,建议增加财产保险公司对新平县内的能繁母牛进行投保,有效降低肉牛养殖户的养殖风险,可增加基础母牛的存栏量,为加快肉牛产业发展打下坚实的基础。

### 3.5 培养或引进大中型肉牛养殖与加工企业

一是对于现阶段存栏 50 头母牛以上的养殖户给予一定资金补助,鼓励适度规模饲养,以及扩大养殖规模及能繁母牛存栏量<sup>[9]</sup>,搞活当地的肉牛养殖专业合作社,激发肉牛养殖户的养殖信心。二是要加大招商引资范畴,制定相应的政策,引进多家大型肉牛养殖和加工企业,结合新平县现有的肉牛养殖基础,打造新平县的肉牛品牌,以“公司+基地+农

户”及“公司+合作社+党支部+农户”等形式逐步壮大新平县肉牛产业,以提高肉牛养殖组织化程度<sup>[10-12]</sup>。三是要结合新平县的少数民族特色,加快新平县牛肉深加工产业的发展,着力打造“傣味牛肉产品”。

### 参考文献:

- [1] 罗何勇,李桂芳,王红琴.浅析新平县肉牛冻精改良发展与建议[J].中国畜禽种业,2017(9):81-82.
- [2] 刘勇,崔明智.体高母牛繁殖力的技术措施[J].湖北畜牧兽医,2014(6):72-73.
- [3] 王忠友.影响母牛繁殖力的因素及处理措施[J].中国畜牧兽医文摘,2018,34(6):141.
- [4] 李超,李霞,李芳芳,等.夏津县肉牛养殖状况调查[J].山东畜牧兽医,2017,38(9):56-57.
- [5] 普再荣.云南新平县肉牛冻精改良的思考[J].养殖与饲料,2016(6):88-89.
- [6] 王国泽,王莉,徐美林,等.宜宾筠连肉牛产业发展模式探讨[J].肉类工业,2018(8):51-54.
- [7] 王之保.我国农业地区发展牛产业的思考[J].中国牛业科学,2016,42(5):1-10.
- [8] 黄必志,金卫华,王跃东.农田种草与草产品开发[M].昆明:云南民族出版社,2007:156-162.
- [9] 柏中林,柏中峰,王之保,等.中原农区农户养殖母牛适度规模模式探讨[J].中国牛业科学,2018,44(4):71-75.
- [10] 角家柱,李建荣,段银河,等.浅析马龙县肉牛产业发展现状及发展建议[J].中国畜牧兽医文摘,2016,32(11):39.
- [11] 王海虎.崇信县肉牛产业发展现状及建议[J].中国牛业科学,2017,43(5):58-59.
- [12] 谭琳,王安奎,郭正蓉,等.云南省肉牛产业发展初探[J].养殖与饲料,2018(6):37-41.

## Developmental Status and Countermeasures of Beef Industry in Xinping County

HU Ying-wu<sup>1</sup>, WANG Long<sup>2</sup>, QIU Feng-qiong<sup>2</sup>, JIN Xian-dong<sup>3</sup>, QU Kai-xing<sup>3\*</sup>, ZHANG Ji-cai<sup>3\*</sup>

(1. Agricultural Integrated Service Center of Long Township, Xinping, Yunnan 653408; 2. Veterinary Station of Pingdian Township, Xinping, Yunnan 653400; 3. Yunnan Academy of Grassland and Animal Science, Kunming, Yunnan 650212)

**Abstract:** The objective of this paper was to investigate the development status on beef industry, to analyze the important constraints, and to provide some suggestions for speeding up beef industry, as well as to provide positive actions for accelerating the sustainable development of beef industry in Xinping county, Yunnan province.

**Key words:** Xinping county; beef industry; countermeasures